

妇产科护理常见风险的预防和处理策略

王艳清

托克托县医院 内蒙古 呼和浩特 010200

摘要:目的: 本文旨在对本院妇科住院患者常见风险进行探究, 并分析与之相适应的预防和处理对策。方法: 选取我院 2020 年 5 月至 2021 年 5 月间收治的 120 例患者作为实验对象, 并采用随机分配的方式, 且在所有患者知情自愿的前提下, 平均分为常规护理对照组和个体化护理模式观察组, 每组 60 例。采用不同护理方法后, 就个体化护理模式应用于妇科住院患者后患者的护理满意度和感染发生情况及患者的影响做出相关对比研究。结果: 采用个体化护理模式护理后患者护理满意度为 95.0%, 采用常规护理方法患者的护理满意度为 60.0%。对照组患者感染发生率为 30.7%, 采用个体化护理管理的观察组感染发生率为 14.3%。 $P < 0.05$ 。结论: 将个体化护理模式应用于妇产科住院患者的护理中, 能提高患者的护理满意度, 促进患者身心健康, 有利于提高患者依从度, 在一定程度上能够降低患者在治疗中所发生的感染情况, 改善医生与患者及家属的关系。
关键词: 妇产科护理; 风险预防和处理策略; 个体化护理

随着时代发展, 人们对于医护要求不断提高^[1], 妇产科作为重要科室在患者风险的预防和处理方面做出了积极探索, 因此我院对 120 例妇产科住院患者分别进行了常规护理和个体化护理干预对比两组患者护理满意度的影响及患者感染情况的影响, 现报告如下。

1 一般资料

选择我院 2020 年 5 月~2021 年 5 月间收治的 120 例妇产科住院患者, 保证所有患者均知情、同意且自愿参加, 并采用随机分配的方式, 分成采用常规护理的参照组和个体化护理干预的观察组 2 个组别, 每组各 60 例。

采用基础知识教育和常规护理的对照组中: 年龄 25 岁~52 岁, 平均 36.2 ± 2.7 岁。

采用精细化、专业性的个体化护理干预的观察组中, 年龄 26 岁~53 岁, 平均年龄 39.6 ± 2.1 岁

两组患者在年龄、性别等一般资料方面差异不显著, 没有统计学意义, $P > 0.05$, 有可比性。

2 常见风险及预防处理对策

2.1 常见风险

2.1.1 护士法律意识淡薄: 随着近些年社会平均文化水平的不断提高, 人们的安全防范意识持续提高, 因为社会舆论问题的影响, 导致人们对于医疗问题的敏感度较高, 在医护服务过程中导致医患护患纠纷的风险也在随之提升^[2-3]。妇产科属于重点科室, 但是因为护理人员缺少自我保护的意识, 在护理工作中很容易出现各种纰漏或错误这也后续的法律风险问题形成严重隐患, 在纠纷事件发生后显得更加被动。

2.1.2 护理人员个体素质薄弱: 妇产科的护理人员普遍属于年轻护士, 在工作过程中的经验不足, 在应急处理事件方面的能力也比较差, 在于患者及其家属沟通过程中可能存在语言不妥善、语气不和谐等。

2.2 预防处理对策

(1) 观察组及对照组患者入院后, 了解患者病程以往病史, 建立患者档案, 医生应指导并协助患者完善相关检查, 为患者提供相关治疗手册, 引导患者了解本次护理方法提高患者依从性。

(2) 明确诊断结果, 研究出与患者相适应的医疗进程, 嘱咐家属及患者定期复诊, 积极跟进患者生命特征及时告知患者及家属有关的护理方案, 且在患者及家属的同意下进行本研究。

(3) 在观察组护理中加强日常消杀, 为重症病房患者病房内增加洗手池加强医护人员正规消杀事项从根源入手防止病菌传入。

(4) 为观察组患者, 建立有效医患联系, 由主管医生和护士定期宣传妇产科护理的注意事项以及相关知识, 对于患者院内外异常情况及时给予指导和帮助, 避免延误病情。

(5) 观察组根据科室接待的患者情况及护士基本状况等, 适当减少护士分管的患者人数, 通常情况下, 需控制每名护士分管的患者人数不超过 10 人, 目的在于确保护理质量及护

理操作实施的及时性与有效性, 定期组织科室护士进行专业知识与技能的培训如^[3-5]: 风险防范、护患沟通技巧和院感防控等, 以不断提高护士的综合素养与操作技能保证护理质量。

2.3 观察指标

为患者制定对于护理满意度的相关调查问卷, 问卷内包含患者的满意度、综合体验等, 整篇问卷运用百分制进行统计, 并按照超过 95 分、80 至 95 分、小于 80 分共三个范畴将评分分为较之前生活质量有满意、和较为满意, 不满意。选取满意与较满意在总满意度中占比重作为数据最终结果。

记录妇产科住院患者进行护理后两组患者感染情况进行对比研究。

2.4 统计学方法

本次有关于“妇产科护理常见风险的预防和处理策略”的研究数据资料的分析、处理使用相关统计学系统进行录入。患者护理后满意度及后续产生不良反应调查情况的计数资料均以百分率 $[n(\%)]$ 表示, 采用 χ^2 检验, 采用相关系统计算并得出结果, 若 $P < 0.05$, 则有关于个体化护理干预在妇产科住院患者护理中的应用后患者满意度及感染发生情况的数据对比中, 对比差异显著, 研究具备统计学意义。

3 结果

3.1 护理满意度

对照组护理满意度为 60.0%, 其中满意 21 例 (35.0%)、较满意 15 例 (25.0%)、不满意 24 例 (40.0%); 采用个体化护理管理的观察组护理满意度为 95.0%, 其中满意 43 例 (71.7%)、较满意 14 例 (23.3%)、不满意 3 例 (5.0%)。

3.2 患者感染发生率

对照组患者感染发生率为 30.7%, 采用个体化护理管理的观察组感染发生率为 14.3%。 $P < 0.05$, 组间数据差异对比显著, 具有统计学意义。

4 讨论

经研究可证实表明, 观察组的护理满意度明显高于对照组, 因此个体化护理干预应用于妇产科住院患者护理管理中具有良好效果, 对于提高患者的护理满意度具有积极作用, 利于维护良好的医患关系、降低患者感染情况发生率, 值得在临床中进行推广使用。

参考文献

- [1] 黄玲伟, 周红英, 王亚玲. 妇产科护理风险分析及常见护理问题研究[J]. 医学理论与实践, 2015, 11(23): 2888-2890.
- [2] 于海艳, 房成成. 妇产科护理常见风险的预防和处理[J]. 中国卫生产业, 2015, 12(01): 91-92, 94.
- [3] 聂淑花, 汪阿玲, 史丽娟. 妇产科护理常见风险的分析及预防措施[J]. 世界最新医学信息文摘, 2015, 22(33): 202.
- [4] 钱晓娟. 妇产科临床护理中风险护理管理的应用效果观察[J]. 中国保健营养, 2013, 7.
- [5] 王素枝, 朱拥军, 陈璐. 量化管理在地市级三级甲等医院基础护理质量中的应用[J]. 齐鲁医科杂志, 2013, 19(18): 125-126.